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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

2021

Part 2-50: Particular requirements for commercial electric bains-marie

The)
all
co-

in afldition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications; . JTechnical
Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as "IEC'Publication(s)").

pre
may
with

Stapdardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement(between the two organiza

Thel

conpensus of opinion on the relevant subjects since each technical Cofmmittee has representation f
intefested IEC National Committees.

IEC]

Committees in that sense. While all reasonable efforts are made\to ensure that the technical content

Pub
mis

In

transparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence b

any
IEC]

assessment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible

ser
Al
No

merthbers of its technical committees-and IEC National Committees for any personal injury, property dan

othg

expenses arising out of the ‘publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth

Pub
Atte
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FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization, con
ational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promoteinter;
peration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields.yTo this 4

aration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interestédi\in the subject dg
participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations
the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the.lnternational Organizqg

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an inter

Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
lications is accurate, IEC cannot be held responsible /for.the way in which they are used or
nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IEC Natiénal Committees undertake to apply IEC Publ

IEC Publication and the corresponding national'@nregional publication shall be clearly indicated in th

itself does not provide any attestation of cenformity. Independent certification bodies provide cor

ices carried out by independent certification bodies.
sers should ensure that they have the_latest edition of this publication.

iability shall attach to IEC or its~directors, employees, servants or agents including individual exps
r damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feg

lications.

ntion is drawn to the_Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
Epensable for the correct application of this publication.

ntion is drawn to‘the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject o
ts. IEC shall‘not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

D335=2-50 has been prepared by IEC technical committee 61: Safety of househo
[ electrical appliances. It is an International Standard.

prising
ational
nd and
eports,
Their
alt with
liaising
tion for
ions.

ational
rom all

ational
of IEC
or any

cations
etween
b |atter.

formity
for any

rts and
hage or
s) and
er IEC

tions is

patent

d and

This fifth edition cancels and replaces the fourth edition published in 2002, Amendment 1: 2007
and Amendment 2:2017. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous

a)
b)

c)

edition:
the text has been aligned with IEC 60335-1:2020;
some notes have been converted to normative text, modified or deleted (Clause 1, 7.15,
10.1, 11.7, 16.2, 20.1, 20.101, 21.101, 22.101, 23.3, 27.2);
clarifications to some test specifications have been made (7.102, 9.101, 11.4, 15.1.1, 15.2,
19.1, 20.1);

d)

introduction of requirements for appliances intended for use in areas open to the public,
including external accessible surface temperatures (Clause 1, 7.12, 11.8, Table 102);
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e) clarification of applicable standard for appliances for use by laymen (Clause 1, 7.12);

f) exclusion of battery-operated appliances;

g) rel
h) rel

ocation of cleaning instructions from 7.12.1 to 7.12;
ocation of 24.101 to 22.108;

i) conciliation of the text of IEC 60335-2-50 with other standards under IEC/TC61/MT32.

The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

fdlonza /o

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting)indic3

the ah

The I4

This d

A4 loann M\ I
O 171007 9/T DTS O TTOHZOTINV D

ove table.
nguage used for the development of this International Standard is English.

ocument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives; ‘Part 2, and develo

ted in

ped in

accordlance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, tEC Supplement, available

at ww
descri

A list
simila

This

ameng@ments unless that edition precludes.it;vin that case, the latest edition that do

preclu

NOTE

This H
that p
marie

When
far as

relevant text in Part\ is to be adapted accordingly.

NOTE }
- sul

- unl

w.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed by IE
bed in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

of all parts in the IEC 60335 series, published «inder the general title Househo
I electrical appliances — Safety, can be found on/the IEC website.

Part 2 is to be used in conjunction with“the latest edition of IEC 60335-1 a
de it is used. It was established on the basis of the sixth edition (2020) of that star

When "Part 1" is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

art 2 supplements or modifies.the corresponding clauses in IEC 60335-1,soastoc
ublication into the IEC standard: Particular requirements for commercial electric

is reasonable.\When this standard states "addition", "modification" or "replacemen

The follewing numbering system is used:
clauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

esSs riotes are in a new subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, in

C are

d and

d its
s not
dard.

bnvert
bains-

a particular subgclause of Part 1 is not mentioned in this Part 2, that subclause appues as

", the

cluding

tho

se In a replaced clause or subclause;

— additional annexes are lettered AA, BB, etc.

NOTE 3 The following print types are used:

— requirements: in roman type;

— test specifications: in italic type;

— not

es: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the
associated noun are also in bold.
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The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related to the
specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which tp make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting|new or
revised|tests.

It is the[recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation ngtionally
not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.

The fqllowing differences exist in the countries indicated below.

— 6.1 Class 01 appliances are allowed (Japan).
— 13J2: Leakage current limits are different (Japan).

— 16)2: Leakage current limits are different (Japan).

IMPOQRTANT - The "colour inside"” logo on the cover page of this document indicates that it
contains colours which are considered to be usefdl for the correct understanding of its
contents. Users should therefore print this document using a colour printer.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

Guidance documents concerning the application of the safety requirements for appliances can
be accessed via TC 61 supporting documents on the IEC website

https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

This information is given for the convenience of users of this International Standard and does

not c

as ele

use t

can he expected in practice and takes into account the way in which, electroma
phengmena can affect the safe operation of appliances.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far-as possible so tha
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the supply 1

Howe

If an appliance within the scope of this standard also in€Corporates functions that are cg

by an

far as| is reasonable. If applicable, the influence of“one function on the other is take
account.

When

NOTE
not ne

requirements.

This qtandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and

prece

NOTE

applica

for the

An appliance\that complies with the text of this standard will not necessarily be conside

comp
have

This }andard recognizes the internationally accepted level of protection against hazardj

FRFR, 1 b 4l b " P ot n } !
IMoUItuiT a 1cpyiaCLCTITITITL TUT T TTUTTTITIatlve TCTAUTIT o staliuarlu.

trical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in n
king into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormalSituatiorn

er, national wiring rules may differ.

bther Part 2 of IEC 60335, the relevant Part 2 isfapplied to each function separate

I This means that the technical committees responsible for the Part 2 standards have determined t
essary to specify particular requirements for the appliance in question over and above the
jence over horizontal and generic standards covering the same subject.

P Horizontal publications, basic safety publications and group safety publications covering a hazard

EC 60335 series of standards.

such
ormal
s that
gnetic

there
hains.

vered
ly, as
n into

a Part 2 standard does not include additional requirements to cover hazards deajt with
in Parf 1, Part 1 applies.

hat it is
beneral

takes

are not

ble since they hayve been taken into consideration when developing the general and particular requirements

red to
ind to

Iy with,the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fo
<Fther features that impair the level of safety covered by these requirements.

An appliance employing materials or having forms of construction differing from those detailed
in the requirements of this standard may be examined and tested according to the intent of the
requirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply with the

stand

NOTE

ard.

3 Standards dealing with non-safety aspects of household appliances are:

— |IEC standards published by TC 59 concerning methods of measuring performance;

— CISPR 11, CISPR 14-1 and relevant IEC 61000-3 series standards concerning electromagnetic emissions;

- Cl

SPR 14-2 concerning electromagnetic immunity;

— |EC standards published by TC 111 concerning environmental matters.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-50: Particular requirements for commercial electric bains-marie

1 Scope

This cfause of Part T is replaced by the following.

This gart of IEC 60335 deals with the safety of electrically operated commercial bains-marie,

their rated voltage being not more than 250 V for single-phase appliances connected beftween

one phase and neutral, and 480 V for other appliances.

Thesq appliances are not intended for household and similar purposes: They are usgd for

commiercial processing of food, also in areas open to the public, for-example in kitchgns of

restayrants, canteens, hospitals and in commercial enterprise$) such as bakerieg and
butchgries.

The electrical part of appliances making use of other forms(of energy is also within the [scope

of thig standard.

As far|as is practicable, this standard deals with thescommon hazards presented by these|types

of apdliances.

Attentjon is drawn to the fact that

— fon appliances intended to be used“in vehicles or on board ships or aircraft, addjtional
requirements can be necessary;

— injmany countries additional requirements are specified by the national health authqrities,
the national authorities responsible for the protection of labour, the national water $upply
authorities and similar authorities;

— fon appliances intended to be used outdoors, additional requirements can be necessary.

This sffandard does net apply to

— appliances-designed exclusively for industrial purposes;

— appliances.intended to be used in locations where special conditions prevail, such
presence of a corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);

as the

- apl liances for continuous mass prndllr‘tinn of food;

— battery-operated appliances;

— appliances for heating liquids for household use covered by IEC 60335-2-15 and used in
the following environments by laymen:

staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;
farm houses;
by clients in hotels, motels and other residential type environments;

bed and breakfast type environments.


https://iecnorm.com/api/?name=721adce633ae4da57fac13d147bfbc6d

IEC 60335-2-50:2021 © IEC 2021 -9-

2 Normative references

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 60584-1, Thermocouples — Part 1: EMF specifications and tolerances

ISO 898-1, Mechanical properties of fasteners made of carbon steel and alloy steel — Part 1:
Bolts, screws and studs with specified property classes — Coarse thread and fine pitch thread

ISO 3
- Part

ISO 3
— Part

ISO 3
screw

ISO 3
Tappi

3 T
This d

3.1

3.1.4

Note 1(
applian
power i

3.1.9
opera

Open
toppe
opera
boils,

contai

b06-1, Fasteners — Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel-fas
1: Bolts, screws and studs with specified grades and property classes

b06-2, Fasteners — Mechanical properties of corrosion-resistant stainless_steel fas
2: Nuts with specified grades and property classes

b06-3, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steelfasteners — Part
5 and similar fasteners not under tensile stress

b06-4, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel fasteners — H
g screws

brms and definitions
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Definitions relating to physical characteristics

Addition:

1 to entry: The rated power input is the sum of the power inputs of all the individual element
Ce that can be on at one time;where there are several such combinations possible, that giving the
hput is used in determining the rated power input.

Replacement:
ion of the appliance under the following conditions:

well and weét-heat-type bains-marie are filled with water to the indicated lev
i up during.the test in accordance with the manufacturer's instructions. The applia
ed with(any control intended to be operated by the user set at maximum. If the
the control is then adjusted to the lowest setting that maintains simmering. No coy
ners-are fitted.

S—&

eners

eners

3: Set

art 4:

in the
highest

and
ce is
water
ers or

Dry-heat-type bains-marie are operated with any controls set at the maximum. Empty food

contai

ners are placed in the well but with the container covers removed.

Combined-type appliances are operated under the most unfavourable conditions.

Motors and detachable electrical parts incorporated in the appliance are operated under the
most unfavourable conditions that can be expected in normal use taking into account the
manufacturer's instructions.
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Definitions relating to types of appliances

3.5.101
bain-marie
appliance with a well that is used for the storage of hot food in containers prior to serving

Note 1 to entry: The containers are indirectly heated by hot air, steam or water in the well.

3.5.102

open-
applia

well-type bain-marie
nce where the food containers rest in water in a heated well

3.5.103
wet-hpat-type bain-marie
appliahce where the fitted food containers are heated by steam generated within the-app

Note 1 fo entry: The pressure in the well or steam generator does not differ significantly from-atmospheric pr

3.5.104
dry-heat-type bain-marie
appliahce where the fitted food containers are heated by warm~air generated with

applia
3.6
3.6.10

surfa
functi

Note 1
3.6.10

adjac
surfac

3.8
3.8.10

nce
Definitions relating to parts of an appliance
1

e that is intentionally heated by an internal heat source and has to be hot to carry @
n for which the appliance is intended

functional surface

o entry: An example is the heated sheath of\a tubular heating element.

2
bnt surface

Definitions relating to-miscellaneous matters

1

indicated level

mark

3.8.10

bn the appliance to indicate the maximum liquid level for correct operation

2

instaljation wall

liance

essure.

n the

ut the

e that is adjacent to a functional surface and which can become hot through conduction

n with

Specia

| fixed construction containing supply facilities for appliances installed in conjunctio

it

3.8.103
area open to the public
area in which the general public, including children, can have access

Note 1 to entry: Examples are canteens and self-service restaurants.

4 G

This ¢

eneral requirement

lause of Part 1 is applicable.


https://iecnorm.com/api/?name=721adce633ae4da57fac13d147bfbc6d

IEC 60335-2-50:2021 © IEC 2021 -1 -

5 General conditions for the tests

This ¢

5.10

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

Appliances intended for installation in a bank of other appliances and appliances intended to
be fixed to an installation wall are enclosed to obtain protection against electric shock and
harmful ingress of water equivalent to that obtained when installed in accordance with the
instructions provided with the appliance.

NOTE

5.101
electr
as mdg

5.102
tested
simulf

6 C
This ¢
6.1 f
Applig
Comp
6.2 A

Applig
IPX4.

Appropriate enclosures or additional appliances can be needed for test purposes.

Appliances are tested as heating appliances, when during a mode @f op¢g
cal heaters are energized. If no electrical heaters are energized, the appliances are
tor-operated appliances.

Appliances, when assembled in combination with or incorporating-other applianc
in accordance with the requirements of this standard. The otherappliances are op
aneously in accordance with the requirements of the relevant\standards.

assification

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Replacement:

nces shall be class | with respect to proetection against electric shock.

iance is checked by inspection and by the relevant tests.

\ddition:

nces normally used, on a table shall be at least IPX3. Other appliances shall be a

7

This

7.1

arking and-instructions

lause<of.Part 1 is applicable except as follows.

ration
fested

s, are
prated

least

ddition:

If appliances have external accessible surfaces, for which temperature rise limits are specified
in Table 101 or Table 102 and for which the provisions of footnote "b" to Table 101 or Table 102
apply, then the appliance shall be marked with symbol IEC 60417-5041 (2002-10), or with the
substance of the following:

Caution: Hot surfaces.

7.6 Addition:

& [symbol IEC 60417-5041 (2002-10)] caution, hot surface
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Addition:

The manufacturer shall declare that the appliance is also intended to be used in an area open
to the public or, if the appliance is not suitable for use in an area open to the public, the
instruction shall include the substance of the following warning:

WARNING: This appliance shall not be installed where the public has access.

Instructions for user maintenance, for example cleaning, shall also be given. They shall include
a statement that the appliance is not to be cleaned with a water jet or a steam cleaner.

Applia
compl

ersed in water for cleaning shall be accompanied by an instr

tely imm uction statin

the cqgnnector shall be removed before the appliance is cleaned and that the applianc
shall e dried before the appliance is used again.

The i
detac
water

If any
applia

nstructions of appliances, other than stationary appliances, and 7appliances
hable electrical parts that are not intended to be partially or completely immer
for cleaning, shall state that the appliance or part shall not be immersed.

of symbols IEC 60417-1-5021 (2002-10) or IEC 60417-50417(2002-10) are marked
nce, its meaning shall be explained.

The instructions shall include the substance of the following warning:

W

ARNING: Opening the drain cock will lead to the cutflow of the hot contents of the
marie.

The instructions shall include the substance of.the following:

Thlese appliances are intended to belused for commercial applications, for exam

kit

chens of restaurants, canteens, hagspitals and in commercial enterprises such as bak

butcheries, etc., but not for continuous mass production of food.

If the

manufacturer wants to limit-the use of the appliance to less than the above, this hag

clearly stated in the instructions.

The instructions shall inClude the substance of the following:

— This appliance is‘not intended to be used by laymen in household and similar applic

Su

ch as:
staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;

farm houses;

o—be—partially or

g that
b inlet

with
sed in

bn the

bains-

ple in
eries,

to be

ations

inthotels, motels and other residential type environments;

bed and breakfast type environments.

Modification:

The instruction concerning persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge and children playing with the appliance

is not

applicable.
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7.12.1 Addition:

The appliance shall be accompanied by instructions detailing any special precautions necessary
for installation. For appliances intended for installation in a bank of other appliances and
appliances intended to be fixed to an installation wall, details of how to ensure appropriate
protection against electric shock and harmful ingress of water shall be supplied. If the controls
of more than one appliance are combined in a separate enclosure, detailed installation
instructions shall be supplied.

For appliances that are permanently connected to fixed wiring and for which leakage currents
can exceed 10 mA, particularly if disconnected or not used for long periods, or during initial
installgtior, i i i i i i ctive
s, such as residual current devices (RCD), to be installed.

If a stptionary appliance is intended to be moved for cleaning, this shall be stated.

For stationary appliances equipped with rollers or castors or intended to be moved for
cleanipg, the instructions shall state the substance of the following.

Thlis appliance is to be connected with flexible connections for equipotential bonding and
cohnection to services such as electricity supply, water supply; gas supply and steam $upply
such that the appliance can be moved in the direction required for cleaning a distanfe not
legs than the dimension of the appliance in the direction of movement plus 500 mm without
the flexible connections becoming taut or being subject to strain.

Compliance is checked by inspection.
7.12.4 Addition:

The instructions for built-in appliances having a separate control panel for several applijances
shall §tate that the control panel is only:t@sbe connected to the specified appliances in ofder to
avoid ja possible hazard.

7.12.9 Not applicable.
7.14 |Addition:
The height of the triahgle used with symbol IEC 60417-5041 (2002-10) shall be at least 1p mm.

7.15 |Addition:

The marking specified for external accessible surfaces shall be visible when the appliance is
opera
openi

Modification:

For fixed appliances, the marking of the name or trademark or identification mark of the
manufacturer or responsible vendor and the model or type reference shall be marked on the
appliance and, if not visible when the appliance is installed as in normal use, shall be included
in the instructions or on an additional label that can be fixed near the appliance after installation.

7.101 Equipotential bonding terminals shall be marked with symbol IEC 60417-5021
(2002-10).

These markings shall not be placed on screws, removable washers or other parts that can be
removed when conductors are being connected.
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Compliance is checked by inspection.

7.102 Appliances or the detachable electrical parts of appliances intended to be partially
immersed in water for cleaning shall be marked with a line that clearly indicates the maximum
depth of immersion, together with the substance of the following warning:

Do not immerse beyond this line.

If there is any seam or seal that causes the appliance or part not to withstand the treatment
specified in 15.102, the line indicating the maximum depth of immersion shall be at least 50 mm
below any such seam or seal when the appliance or the part is in the position in which it is to
be cleaned.

Compliance is checked by inspection and measurement.

7.103| Containers intended to be filled by hand or a manually operated tap shall be marked
with ap indicated level.

Compliance is checked by inspection.

8 Protection against access to live parts

This cllause of Part 1 is applicable.

9 Stgarting of motor-operated appliances
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

9.101| Fan motors providing a coolingeffect in order to comply with the requiremepts of
Clausg 11 shall start under all voltage conditions that can occur in use.

Compliance is checked by the following tests using a supply source such that its drop in vpltage
does mot exceed 1 % during the'tests, the appliance being returned to room temperature after
each flest.

The appliance is started’under the conditions occurring at the beginning of normal operation
or, forlautomatic appliances, at the beginning of the normal cycle of operation, a voltage|equal
to 0,8p times theyrated voltage being applied to the input terminals of the appliance.

For appliances provided with motors having other than centrifugal starting switches, this ftest is
repeated at-a voltage equal to 1,06 times the rated voltage being applied to the input terfninals
of thelappliance. ,In

The tests are carried out three times.

In all cases, the motor shall start and it shall function in such a way that safety is not affected
and overload protective devices of the motor shall not operate.
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10 Power input and current

This ¢

10.1

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

For appliances having more than one heating unit, the total power input may be determined by
measuring the power input of each heating unit separately (see also 3.1.4).

11 Heating

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

11.2 |Addition:

Applignces intended to be fixed to the floor and appliances with a mass greater than 40 A
not provided with rollers, castors or similar means are installed in,-accordance wi
manufacturer's instructions. If no instructions are given, these appliances are conside
appliances normally placed on the floor.

11.3 |Addition:

Wher¢ the external accessible surfaces are suitablyflat and access permits, then th
probe|lof Figure 101 is used to measure the temperatute rises of external accessible sul

specif
way {

The p
instru

11.4

Applig
applia
eleme
arrang
circuit

If the
which

jed in Table 101. The probe is applied with aforce of 4 N £ 1 N to the surface in 3

obe may be held in place using a laboratory stand clamp or similar device. Any mea
ment giving the same results as.the probe may be used.

Replacement:

nces are operatedwunder normal operation such that the total power input
nce is 1,15 times~the rated power input. If it is not possible to switch on all h
nts at the same time, the test is made with each of the combinations that the
ement will allow, the highest load possible with each switching arrangement be

bppliance is provided with a control that limits the total power input, the test is mad
bver -combination of heating units as may be selected by the control imposes the

hat the best possible contact between -the probe and the surface is ensured.
meastirement is performed after a contact peried of 30 s.

g and
h the
ed as

e test
faces
uch a
The

suring

bf the
pating
switch
ing in

e with
most

unfav

urable condition

If the temperature rise limits of motors, transformers or electronic circuits are exceeded, the
test is repeated with the appliance supplied at 1,06 times the rated voltage. In this case, only
the temperature rise of the components for which the temperature rise limits were exceeded
are measured.

11.7

Replacement:

Appliances are operated until steady conditions are established.

Steady conditions are considered to exist 60 min after reaching the temperatures defined for
normal operation.
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When an appliance is assembled in combination with, equipped with or incorporating
accessories or other appliances, the interaction shall be covered if they are provided to operate
simultaneously as stated by the manufacturer or by a common control.

11.8 Addition:

During the test, the temperature rises are monitored continuously and shall not exceed the
values shown in Table 3 and Table 101.

For appliances intended to be installed in areas open to the public, the temperature shall not
exceed the values shown in Table 102.

Table 101 — Maximum temperature rises for specified external
accessible surfaces under normal operating conditions

Surface? Temperature rise of external accessible surfdces®
K
Bare metal 48
Coated metal © 59
Glass jand ceramic 65
Plastid and plastic coating > 0,4 mm 9 © 74

a8 Temperature rises are not measured on:
— | the underside of appliances intended to be used on a Working surface or floor;
— | the rear surface of appliances;
— | surfaces that are inaccessible to a 75 mm diameter probe having a hemispherical end;
— | functional surfaces and adjacent surfaces.

b Thp temperature rise on external accessible surfaces up to a distance of 100 mm from adjacent surfdces of
thq appliance (see Figure 102) may exceéd the limits by up to 25 K, but the relevant part shall then be marked
with symbol IEC 60417-5041 (2002-10) or the equivalent text.

¢ Mdtal is considered coated wheh'a-coating having a minimum thickness of 90 um made of enamel dr non-
substantially plastic coating is uséd.

4 Thp temperature rise limit.of\plastic also applies for plastic material having a metal finish of thickness leds than
0,1 mm.

¢ WHen the thickness of the plastic coating does not exceed 0,4 mm, the temperature rise limits of coated metal
forfunderlying metalkapply or the temperature rise limits for glass or ceramic material for underlying glass or
cefamic material-apply.
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Table 102 — Maximum temperature rises of external accessible surfaces
for appliances intended to be installed in areas open to the public
under normal operating conditions

Temperature rise of external accessible surfaces?

K
Surface - - - -
Appliances and parts situated Appliances and parts situated
not more than 850 mm above more than 850 mm above the
the floor after installation floor after installation P
Bare metal 38 42
Coateq-metats 42 49
Glass pnd ceramic 51 56
Plastid and plastic coating > 0,4 mm 9 ¢ 58 62

a2 The following surfaces or elements shall not be taken into consideration:

functional surfaces;

handles or control knobs including keypads, keyboards and the like: part of the” equipment that |a user
needs to touch to operate or adjust the equipment. The equipment has to-bé) installed according| to the

manufacturer’s instructions;

surfaces within 5 mm of touch controls regardless of their shape;
surfaces within 25 mm of the outline of the functional surfaces;

underside surfaces that are not accessible to a 756 mm diamegterprobe having a hemispherical end

lids and covers.

b WHen the required values are not met, the maximum temperature rise shall not be higher than two times the
valpes indicated, but the relevant part shall then be marked with symbol IEC 60417-5041 (2002-10)|or the

eq

ivalent text.

¢ Mefal is considered coated when a coating having“a minimum thickness of 90 um made of enamel, powder or

no

-substantially plastic coating is used.

d  The temperature rise limit of plastic also applies for plastic material having a metal finish of thickness le$s than

0,1

mm.

¢ WHen the thickness of the plastic coating does not exceed 0,4 mm, the temperature rise limits of the oated

mefal or of glass and ceramic matérial apply.

12 Charging of metal-ion batteries

This clause of Part'1 is not applicable.

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

13.2

Modification:

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following
applies:

— for cord and plug connected 0,75 mA or 1 mA per kW rated power input of the
appliances

— for other appliances

appliance with a maximum of 10 mA, whichever is higher;

0,75 mA or 1 mA per kW rated power input of the
appliance with no maximum, whichever is higher.
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For portable class | appliances, instead of the permissible leakage current, the following
applies:

— for cord and plug connected 0,756 mA or 1 mA per kW rated power input of the
appliances appliance with a maximum of 10 mA, whichever is higher.

14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.

15 IVJoisture resistance
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
15.1.1 Addition:

In addition, appliances except those marked IPX5 and IPX6, are (subjected for 5 min [to the
follow|ng splash test.

The apparatus shown in Figure 103 is used. The appliance js.placed in normal position pf use
and ddjustable feet shall be set in accordance with the “instructions for use to the| most
unfavurable height.

For appliances normally used on the floor, the bowlhis placed on the floor and is moved ground
in such a way as to splash the appliance from af} directions. During the test, the water prgssure
is so fegulated that the water splashes up 150 mm above the bottom of the bowl. The Howl is
not pgsitioned underneath the appliance.

For alf other appliances, the bowl isplaced on the same plane where the appliance is placed
and i moved around in such a way as to splash the appliance from all directions. Duripg the
test, the water pressure is so regulated that the water splashes up 100 mm above the Rottom
of the|bowl. The bowl is not positioned underneath the appliance.

Care 1s taken that the appliance is not hit by the direct jet.
15.1.4 Modification.

Applignces _normally used on a table are placed on a support having dimensions that are
15 cm = 5(¢m in excess of those of the orthogonal projection of the appliance on the support.

15.2 "Modification:

The water-well and steam generators of appliances intended to be filled by hand are completely
filled with the spillage solution and a further quantity equal to 15 % of their capacity but not
more than 10 | is poured in steadily over a period of 1 min.

The food containers of dry-heat-type bains-marie are filled with the spillage solution and
placed in the appliance. A further quantity of 1 | is then added to each container.

Appliances intended to be filled by a manually operated tap or automatically are connected to
a water supply having the maximum supply pressure indicated by the manufacturer. The means
for controlling the incoming water is held fully open and the filling continued for 1 min after the
first evidence of overflow, or until a further protective system operates to stop the inflow.
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15.101 Appliances that are provided with a tap intended for filling or cleaning shall be
constructed so that the water from the tap cannot come into contact with live parts.

Compliance is checked by the following test.

The tap is fully opened for 1 min with the appliance connected to a water supply having the
maximum water pressure indicated by the manufacturer. Tiltable and movable parts, including
lids, are tilted or placed in the most unfavourable position. Swivelling outlets of water taps are
so positioned as to direct water on to those parts that will give the most unfavourable result.

Immediately following this treatment, the appliance shall withstand an electric strength test as
speciffed in 16.3.

15.102 Appliances or detachable electrical parts intended to be partially dr) completely
immernsed in water for cleaning shall have adequate protection against the effects ‘of immgrsion.

This fequirement also applies to appliances, other than stationary (appliances, dr any
detachable electrical parts not marked with a line indicating the maximum depth of immgrsion,
or for which there is no warning against partial or complete immersion\in the instructions

Compliance is checked by the following tests.

The sample is operated under normal operation, the supply-voltage being such that the power
input of the appliance is 1,15 times the rated power input.

When|steady conditions are established, the connector is withdrawn or the supply otherwise
switched off, and the sample is, if relevant, immediately emptied and then immersed completely
in water having a temperature between 10 °C.and 25 °C, unless it is marked with a line indicating
the maximum depth of immersion, in which.case it is immersed to the depth indicated.

After | h of immersion, the sample is_removed from the water and dried, care being taken to
ensurg that all moisture is removed-\from the insulation in the vicinity of the pins of applliance
inlets.| The leakage current is then measured on the assembled appliance, as described in 16.2.

The Idakage current shall ,not exceed the value specified in 16.2.

After the treatment described above and the measurement of the leakage current, the semple
shall withstand an ‘electric strength test as specified in 16.3, the test voltage being, hoyever,
reduced to 1 000V

The sfmple s then operated as above for 10 days (240 h). During this period, the sanjple is
allowgd<o cool to approximately room temperature five times at regular intervals.

After this period, the connector of the sample is withdrawn or the supply otherwise switched off,
and the sample immediately immersed once more in water for 1 h as described above. It is then
dried and the leakage current is measured again as described in 16.2.

The leakage current shall not exceed the value specified in 16.2.

The sample shall then withstand an electric strength test as specified before, and inspection
shall show that water has not entered the appliance to any appreciable extent in areas where
electrical components are situated.
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16 Leakage current and electric strength

This ¢

16.2

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Modification:

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following

applies:

— for cord and plug connected 0,756 mA or 1 mA per kW rated power input of the
appliances appliance with a maximum of 10 mA, whichever is higher;

— for other appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power inputhof the

appliance with no maximum, whichever is higher.

For pprtable class | appliances, instead of the permissible leakage current, the following

applies:

— for cord and plug connected 0,75 mA or 1 mA per kW rated power input of the
appliances appliance with a maximum of-10-mA, whichever is higher.

Additipn:

For appliances incorporating an appliance inlet and-intended to be partially or completely

imme
blottin
this te

sed in water for cleaning, the appliance inlet may be dried, for example by me
g paper, before applying the test voltage,if the appliance would not otherwise with
St.

17 Operload protection of transformers and associated circuits

This d

18 E

This d

19 A

lause of Part 1 is applicable;

ndurance

lause of Part 1\is' applicable.

bnormal operation

hns of
stand

This d

lause of Part 1 is applicable except as follows.

19.1

Addition:

A control or switching device that is intended for different settings corresponding to different
functions of the same part of the appliance is in addition set in the most unfavourable setting,
irrespective of the manufacturer's instructions.

19.2

Addition:

Appliances are tested without water and those intended to be automatically filled are tested
with the water supply turned off.
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20 Stability and mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

20.1

Addition:

Movable parts, including lids, are placed in the most unfavourable position.

Any spillage of liquid is ignored.

Modif

The tgst with the angle of inclination increased to 15° is not carried out.

21 Mechanical strength

This cllause of Part 1 is applicable.

22 C

This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

22.15

Applignces intended to transport food or other Ioads shall be provided with a suitable me
protedt the supply cord from damage duringitransportation.

22.10

and tHose for motors of which the unexpected starting can cause a hazard, shall be of th
self-rgsetting, trip-free type and.shall provide all-pole disconnection from related §
circuits.

For si
betwe

with h

hazar

disconnection.

If the

of a tgolthe trip-free type is not required.

Cationm.

pnstruction

Addition:

| For multi-phase appliances, thermal cut-out protecting circuits with heating elen

ngle-phase appliances‘and for single-phase heating elements and/or motors conr
en one phase andneutral or between phase and phase, thermal cut-out protecting ¢

i, shall be of\the non-self-resetting trip-free type and shall provide at least on

nonsself-resetting thermal cut-out is only accessible after removing parts with t

ans to

hents,
B non-
upply

ected
ircuits

eating elements,and those for motors of which the unexpected starting can cdquse a

b-pole

he aid

NOTE Trip-free is an automatic action that is independent of manipulation or position of the actuating member.

Thermal cut-outs of the bulb and capillary type that operate during the tests of Clause 19 shall
be such that rupture of the capillary tube shall not impair compliance with the requirements of
19.13.

Compliance is checked by inspection and by manual test, and by rupturing the capillary tube in
such a way that the rupture does not seal the tube.

22.102 Lights, switches or push-buttons for the indication of danger, alarm or similar situations
shall be coloured red.

Comp

liance is checked by inspection.
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22.103 Appliances fitted with wheels or similar means shall be provided with an efficient
means of locking while the appliance is stationary.

Compliance is checked by inspection and by the following test.

The appliance is fully loaded in accordance with the manufacturer's instructions. If no
instructions are provided, the containers delivered with the appliance are completely filled with

water.

If no containers are supplied, suitable containers are used for the test.

The appliance, fully loaded in accordance with the manufacturer’s instructions, is placed on a
rigid plane coated with aluminium oxide paper (grain size 80) and inclined at 10° to the

horizd
100 m

22.10
they c

This r

— wh
— it
— it

pr

Comp

22.10
shall ¢

Comp

22.10
be res

Comp

22.10
items

Comp
surfadg

m.

i Drain cocks and other emptying devices for hot liquids shall be constructed g
annot be opened inadvertently.

bquirement is met if the emptying device handle is such that

en released, it returns the emptying device automatically to the closed position; or
5 of the wheel type; or

5 placed in a recess such that it cannot be placed in the open position by means
bbe B of IEC 61032 using a single action with a force 6f 10 N.

iance is checked by inspection and by manualtest.

ischarge the water in such a manner thatelectrical insulation is not affected.

iance is checked by inspection and-by manual test.

h

b The level to which manually*filled containers have to be filled shall be so located
dily visible when filling.

iance is checked bysinspection.

f Portable appliances shall not have openings on the underside that would allow
to penetrate.and touch live parts.

iance_is-checked by inspection and by measuring the distance between the supg
e and,live parts through openings. This distance shall be at least 6 mm. However

applia

ntal, with the locking mechanism applied. The appliance shall not move by mqr¢ than

o that

pf test

b Means provided to allow drainage of water from bain-marie wells or steam gengrators

as to

small

orting
if the
Hed to

nce is fitted with legs, this distance is increased to 10 mm if the appliance is inten

stand

oS ] 4o DN L e o4 Il J 4 4 Il ) £1
Ulrr a tapoic drrdd tO ZU I mm e 1S mrierrfaca (U sidarra Orr tric 110u0r.

22.108 Thermal controls shall not be incorporated in connectors.

Compliance is checked by inspection.
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23 In

ternal wiring

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

23.3

Addition:

If the capillary tube of the thermostat is liable to flexing in normal use the following applies:

— where the capillary tube is fitted as part of the internal wiring, Part 1 applies;

— where the capillary tube is separate, it is subjected to 1 000 flexings at a rate not exceeding

3

ner minute
P

The rgte of flexing may be reduced if it is not possible to move the movable part of the.applliance
at the|given rate due to the mass of the movable part.

After the test, the capillary tube shall show no sign of damage within thesmeaning ¢f this
standard and no damage impairing its further use.

Howeyer, if a rupture of the capillary tube renders the appliance inoperative (fail-safe), separate
capillgry tubes are not tested, and those fitted as part of the internal wiring are not insgected
for compliance with the requirements.

Compliance in this instance is checked by rupturing thecapillary tube in such a way that the
ruptune does not seal the capillary tube.

24 Cpmponents

This cllause of Part 1 is applicable.

25 Spupply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable’ except as follows.

25.3 |Addition:

Applignces with a mass greater than 40 kg, intended for permanent connection to fixed jwiring
and not providediwith rollers, castors or similar means shall be constructed so thgat the
connelction canf‘be done after the appliance has been installed in accordance with the
manufacturer's-instructions.

The cpnaection to the fixed wiring of built-in appliances may be made before the appliance is
installed.

Terminals for permanent connection of cables to fixed wiring may also be suitable for the type
X attachment of a supply cord. In this case, a cord anchorage complying with 25.16 shall be
fitted to the appliance.

If the appliance uses a type X attachment the instructions shall state the size and type of the

suppl

y cord to be used.
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Modification:

d of the types of supply cords specified, the following applies.

Supply cords shall be oil-resistant, sheathed flexible cable not lighter than ordinary
polychloroprene or other equivalent synthetic elastomer-sheathed cord (code designation

60245

IEC 57).

26 Terminals for external conductors

This d

27 P

This d

27.2

Statidg

equipotential conductor. This terminal shall

— be
s

— all
an

— .be
ing
28 S
This ¢
28.1

Screw

Screw
ISO 3

ause ot Fart T 1s applicable.

rovision for earthing

lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:
nary appliances shall be provided with a terminal for,the connection of an ex

all fixed exposed metal parts such as name-platés)and similar parts;

bw the connection of a conductor having a nominal cross-sectional area of up to 10
d

located in a position convenient for\dfite connection of the bonding conducto
tallation of the appliance.

crews and connections

lause of Part 1 is applicablerexcept as follows.

Addition:

s made of carbon steel and alloy steel shall be made in accordance with ISO 898-

s made~06f corrosion-resistant stainless-steel shall be made in accordancd
b06-1,.0r-1SO 3506-2, or ISO 3506-3, or ISO 3506-4.

28.4

Addition:

ternal

in effective electrical contact with all fixed exposed-metal parts of the appliance, ¢xcept

mm2;

after

with

Screws that make mechanical connections and electrical connections shall be so designed that
the contact pressure does not change appreciably through loosening of the screwed assembly
parts during operational stress and contact corrosion.

Screws that make mechanical connections and provide earthing continuity shall be so designed
that the contact pressure does not change appreciably through loosening of the screwed
assembly parts due to operational stress and contact corrosion. They shall be designed so that

a mini

mum contact pressure remains.

Compliance is checked by inspection and by measuring the assembling torques for screwed
connections providing earthing continuity by applying a torque as specified in Table 103 to turn

the sc

rew in the fastening direction. The screw shall not turn.
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The screw shall not have been unfastened prior to performing this test.

Table 103 — Assembling torques for screwed connections providing earthing continuity

Assembling torque
Nm
Outer thread
diameter of Screwed connections for the mechanical Screwed connections for the mechanical
the screw strength of the screws A2-70 according to strength of the screws > 8.8 according to
mm ISO 3506-1, or ISO 3506-2, or ISO 3506-3, I1SO 898-1
or ISO 3506-4 and 5.8 according to
I1SO 898-1
>2,8and<36 0,8 1,3
> 3,6 pnd < 4,2 1,9 3,0
>4,2hnd < 5,3 3,7 6,0
>5,3pnd < 6,3 6,5 10,0
M8 15,0 25,0
M 10 31,0 50)0
29 Cjearances, creepage distances and solid insulation
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.
29.2 |Addition:

The miicroenvironment is pollution degree 3 and¢he insulation shall have a comparative tracking

index
to be

30 R
This d
30.2.1

The g
to IEQ

30.2.2

bxposed to pollution during normal use of the appliance.

psistance to heat and fire
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Modification:

60695-2<12 shall be at least 650 °C.

Not.applicable.

(CTI) not less than 250, unless the insulation is enclosed or located so that it is u

ow-wire test'is carried out at 650 °C. The glow-wire flammability index (GWFI) acc

nlikely

Drding

31 Resistance to rusting

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

32 Radiation, toxicity and similar hazards

This ¢

lause of Part 1 is applicable.
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Figure 101 — Probe for measuring surface temperatures
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Dimensions in millimetres

Cc

100

IEC

Key
A fungtional surface
B adjacent surface

C extdrnal accessible surface

Figure 102-~ Identification of surfaces for temperature measurement
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Dimensions in millimetres
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IEC

Key
A bowl

Figure’103 — Splash apparatus
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.
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Annex B
(normative)

Battery-operated appliances, separable batteries and detachable
batteries for battery-operated appliances

Annex B of Part 1 is not applicable.
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Annex P
(informative)

Guidance for the application of this standard
to appliances used in tropical climates

Annex P of Part 1 is applicable except as follows.

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

13.2 |Modification:

Instedd of the permissible leakage current for stationary class | appliances, .the following
applies:

— for cord and plug connected 0,5 mA or 0,5 mA per kW rated powér input of the
appliances appliance with a maximum of 5 mA{whichever is higher;

— fq@r other appliances 0,5 mA or 0,56 mA per kW rated power input of the
appliance with no maximum whichever is higher.

For pprtable class | appliances, instead of the permiSsible leakage current, the following
applies:

— fgr cord and plug connected 0,5 mA or 0,5mA per kW rated power input of the
ppliances appliance with”a maximum of 5 mA, whichever is higher.

[\]

16 Lleakage current and electric strength
16.2 [Modification:

Instedd of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following
applies:

— fgr cord and plug,-connected 0,5 mA or 0,5 mA per kW rated power input of the
appliances appliance with a maximum of 5 mA, whichever is higher;

— fq@r other appliances 0,5 mA or 0,56 mA per kW rated power input of the
appliance with no maximum, whichever is higher.

For portable class I appliances, instead of the permissible leakage current, the following
applies:

— for cord and plug connected 0,5 mA or 0,5 mA per kW rated power input of the
appliances appliance with a maximum of 5 mA, whichever is higher.
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The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

IEC 60335-2-15, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-15: Particular
requirements for appliances for heating liquids
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-50: Exigences particuliéeres pour les bains-marie
électriques a usage commercial

AVANT-PROPOS

Lommission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normatisation co
'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'fEC~a pour g

favgriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans”les domai
I'éldctricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autres activités — publie des Nofmes internat

des
Gui

Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessjbles au public (PAS
Hes (ci-apres dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiéela-des comités d'étud

travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut\ participer. Les organ

inte|

Fnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec\IEC, participent égalem

traviaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale, de) Normalisation (ISO), sel

con

Les
pos
son

Les

Hitions fixées par accord entre les deux organisations.

décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la me
Sible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné-que‘es Comités nationaux de I'lEC int
représentés dans chaque comité d'études.

Publications de I'lEC se présentent sous la forme de fecommandations internationales et sont 4§

conjme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les, efforts raisonnables sont entrepris afin qu
s'agsure de I'exactitude du contenu technique de ses publi¢ations; I'lEC ne peut pas étre tenue respons|

I'év
Da

bntuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

s le but d'encourager I'uniformité internationale,\les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans

megure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications na

et

égionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nation

régionales correspondantes doivent étre indiguées en termes clairs dans ces derniéres.

L'IEIC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indép4

fou
con

nissent des services d'évaluation_de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marq
ormité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cert

indg¢pendants.

Toul

Is les utilisateurs doivent,s"assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatig

Audune responsabilité ne-daeit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mand

y C
pou
nat
déc

mpris ses experts-particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux d
I tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de

re que ce soits.directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les d§
bulant de laublication ou de I'utilisation de cette Publication de I''EC ou de toute autre Publication d

ou qu crédit quivlui est accordé.

L'at]

ention‘€st attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ

réfédrencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L'at

ention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent fair

nposée
bjet de
hes de
onales,
et des
es, aux
sations
bnt aux
on des

sure du
Eresseés

gréées
e I'lEC
bble de

oute la
ionales
hles ou

ndants
ues de
fication

n.

ptaires,
e I'lEC,
uelque
penses
e I'lEC,

cations

p I'objet

de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de
brevets.

L'IEC 60335-2-50 a été établie par le comité d'études 61 de I'lEC: Sécurité des appareils
électrodomestiques et analogues. Il s'agit d'une Norme internationale.

Cette cinquieéme édition annule et remplace la quatriéeme édition parue en
I'Amendement 1:2007 et 'Amendement 2:2017. Cette édition constitue une révision technique.

2002,

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) alignement du texte sur I'lEC 60335-1:2020;

b) conversion en texte normatif, modification ou suppression de certaines notes (Article 1,
7.15,10.1, 11.7, 16.2, 20.1, 20.101, 21.101, 22.101, 23.3, 27.2);
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c) clarification de certaines modalités d'essais (7.102, 9.101, 11.4, 15.1.1, 15.2, 19.1, 20.1);

d) introduction d'exigences pour les appareils destinés a étre utilisés dans des lieux ouverts
au public, y compris les températures des surfaces accessibles extérieures (Article 1, 7.12,

11

.8, Tableau 102);

e) clarification de la norme applicable aux appareils destinés a étre utilisés par des usagers

no

n avertis (Article 1, 7.12);

f) exclusion des appareils alimentés par batteries;

g) dé
h) dé

i) ali

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Le rag
about

La lan

Le prg¢sent document a été rédigé selon les DirectivesASO/IEC, Partie 2, il a été dévd

selon
sous
par I'l

Une li
électr

La prd
et ses|
pas la

de cefte norme.

NOTE

La pré¢
a tran
électr

placement des instructions pour le nettoyage du 7.12.1 au 7.12;
placement du 24.101 au 22.108;

Projet Rapport de vote
61/6373/FDIS 61/6423/RVD

port de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute infermation sur le vote
a son approbation.

gue employée pour I'élaboration de cette Norme interpationale est I'anglais.

les Directives ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC, dispo
vww.iec.ch/members_experts/refdocs. Lesiprincipaux types de documents dével
EC sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publications.

5te de toutes les parties de la série~lEC 60335, publiées sous le titre général Apy
bdomestiques et analogues — Sécurité, se trouve sur le site web de I'lEC.

sente Partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniére édition de I'lEC 60
amendements, sauf si cette édition I'exclut. Dans ce cas, la derniére édition qui n
présente Partie 2 est utilisée. Elle a été établie sur la base de la sixieme édition

L'expression "la Partie 1" utilisée dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

sente Partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de I'lEC 60335-1, de
sformer(Ccette publication en norme IEC: Exigences particulieres pour les bains
ques a-usage commercial.

ayant

loppé
nibles
pppés

areils

335-1
exclut
2020)

fagon
marie

'Un” paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette Partie

Lorsq

2, ce

paragraphe s'applique pour autant que cela soit raisonnable. Lorsque la présente norme
mentionne "addition", "modification” ou "remplacement”, le texte correspondant de la Partie 1
doit étre adapté en conséquence.

NOTE 2 Le systéme de numérotation suivant est utilisé:

- les

paragraphes, tableaux et figures qui s'ajoutent a ceux de la Partie 1 sont numérotés a partir de 101;

— al'exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de la Partie 1,
les notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont remplacés;

- les

annexes qui sont ajoutées sont désignées AA, BB, etc.

NOTE 3 Les caracteres d'imprimerie suivants sont utilisés:

- €eX

igences: caractéres romains;

— modalités d'essais: caracteres italiques;

— notes: petits caractéres romains.
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Les termes en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.

Le comité a décidé que le contenu du présent document ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au
document recherché. A cette date, le document sera

e sup

reconduit,

primé,

remplacé par une édition révisée, ou

amendé.

L'attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d'appareils et les orgelnismes

NOTE 4
d'essai|peuvent avoir besoin d'une période transitoire aprés la publication d'une nouvelle publication(EC; ou d'une
publicalion amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences ‘et jpour pdapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.
Le com|té recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au)plus t6t 12 majis et au
plus tarl;j 36 mois aprés la date de publication.
Les différences suivantes existent dans les pays indiqués ci-aprés.
— 6.1 les appareils de la classe 01 sont admis (Japon).
— 13)2: les limites de courant de fuite sont différentes (Japon).
— 16)2: les limites de courant de fuite sont différentes (Japon).
IMPORTANT - Le logo "colour inside" qui se trouve sur la page de couverture de ce document
nne
compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent, imprimer ce

doc

indi}ue qu'il contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a une

ment en utilisant une imprimante coufeur.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant cette Norme internationale que I'exécution de ses dispositions
était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification appropriée.

Les documents de recommandations concernant l'application des exigences de sécurité pour
les appareils peuvent étre consultés dans les documents de support du CE 61, accessibles sur
le site web de I'lEC a I'adresse:

https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

Cette jonale

et n'alpas pour objet de remplacer le texte normatif de la présente norme.

La pré¢sente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté” confre les
dangdrs électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement)des apppreils,
lorsqu'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabficant.
Elle cpuvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la prptique
et elld tient compte de la fagon dont les phénoménes électromagnétiques peuvent affegter le
fonctipnnement sOr des appareils.

Cette norme tient compte autant que possible des exigences de/JIEC 60364, de facon afrester
compatible avec les regles d'installation quand I'appareil est raccordé au réseau d'alimentation.
Cependant, des regles nationales d'installation peuvent étre-différentes.

Si un @ppareil relevant du domaine d'application de la‘présente norme comporte également des
fonctipns couvertes par une autre Partie 2 de J!IEC 60335, la Partie 2 correspondante est
appliguée a chaque fonction séparément, dans_alimite du raisonnable. Si cela est applicable,
on tiept compte de l'influence d'une fonction,sur’les autres fonctions.

Lorsqy'une Partie 2 ne comporte pas d'éxigences complémentaires pour couvrir les risques
traitéqd dans la Partie 1, la Partie 1 s'applique.

NOTE Cela signifie que les comités_d'études responsables pour les Parties 2 ont déterminé qu'il n'éfait pas
nécesshpire de spécifier des exigences particuliéres pour I'appareil en question en plus des exigences généragles.

Cette [norme est une nofme de famille de produits traitant de la sécurité d'appareil$ et a
préséance sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

NOTE R Les publications horizontales, les publications fondamentales de sécurité et les publications groupées de
sécurite¢ couvrant dn-risque ne sont pas applicables parce qu'elles ont été prises en considération lorsfiue les
exigendes générales‘et particulieres ont été étudiées pour la série de normes IEC 60335.

Un appareil conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairement jugé conforme
aux principes de sécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux essais, il apparait
qu'il présente d'autres caracteristiques qui comprometient 1e niveau de securite vise par ces
exigences.

Un appareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de ceux
décrits dans les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonction de I'objectif
poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut étre estimé
conforme aux principes de sécurité de la norme.

NOTE 3 Les normes traitant des aspects non relatifs a la sécurité des appareils électrodomestiques sont:
— les normes IEC publiées par le comité d'études 59 concernant les méthodes de mesure d'aptitude a la fonction;

— les normes CISPR 11 et CISPR 14-1, ainsi que les normes applicables de la série IEC 61000-3 concernant les
émissions électromagnétiques;

— la norme CISPR 14-2 concernant I'immunité électromagnétique;

— les normes IEC publiées par le comité d'études 111 concernant I'environnement.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-50: Exigences particuliéeres pour les bains-marie
électriques a usage commercial

1 Domaine d'application

L'artic

La pr
comm
mono
pour |

Ces a
usage

le de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant.

sente partie de I'lEC 60335 traite de la sécurité des bains-marie électriques a

bhasés raccordés entre un conducteur de phase et le conducteur de-neutre, et a
bs autres appareils.

bpareils ne sont pas destinés a un usage domestique ou analogue. llIs sont destiné
commercial pour le traitement des aliments dans des/lieux ouverts au publi

exemple dans les cuisines de restaurants, les cantines, les” hopitaux et les entre

comm

La pa

erciales, telles que les boulangeries et les boucheries:

dans le domaine d'application de la présente norme:

Dans
types

usage

rcial, dont la tension assignée est inférieure ou égale a 250 V pour les appareils

480 V

5 aun
C, par
prises

tie électrique des appareils qui utilise d'autresformes d'énergie est également comprise

a mesure du possible, la présente norme traite des dangers courants que présentent ces

d'appareils.

L'attemtion est attirée sur le fait que:

d'g

vions, des exigences supplementaires peuvent étre nécessaires;

— da

ur les appareils destinés alétre utilisés dans des véhicules ou a bord de navifes ou

s de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes

nationaux de la santé;‘par les organismes nationaux responsables de la protectign des
trgvailleurs, par leslorganismes nationaux responsables de |'alimentation en eau et p
organismes similaires;

ar des

— pour les appareils destinés a étre utilisés en extérieur, des exigences supplémerntaires
peuvent étré nécessaires.

La prdsente)norme ne s'applique pas

— aux appareitsprevus exctusiverment pour des usages maustriets;

— aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux qui présentent des conditions
particuliéres, telles que la présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiére,
vapeur ou gaz);

— aux appareils congus pour la production continue en masse d'aliments;

— au

x appareils alimentés par batteries;

— aux appareils de chauffage des liquides destinés a un usage domestique couverts par
I'"EC 60335-2-15 et utilisés par des usagers non avertis dans les environnements suivants:

les coins cuisines réservés au personnel des magasins, bureaux et autres

environnements professionnels;
les fermes;

par les clients dans les hétels, les motels et autres environnements résidentiels;
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e |es environnements de type chambres d'hétes.
2 Références normatives
L'article de la Partie 1 est applicable, avec I'exception suivante.
Addition:

IEC 60584-1, Couples thermoélectriques — Partie 1: Spécifications et tolérances en matiere
de FEM

ISO 8p8-1, Caractéristiques mécaniques des éléments de fixation en acier au carbone| et en
acier gllié — Partie 1: Vis, goujons et tiges filetées de classes de qualité spécifiées'c)Filgtages
a pas|gros et filetages a pas fin

ISO 3p06-1, Fixations — Caractéristiques mécaniques des fixations en |acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 1: Vis, goujons et tiges filetées de grades’et classes de qualité
spécifjés

ISO 3p06-2, Fixations — Caractéristiques mécaniques des fixations en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 2: Ecrous de grades et classes‘de qualité spécifiés

ISO 3p06-3, Caractéristiques mécaniques des élémehts de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 3: Vis sans téte et éléments de fixation similaires non sjoumis
a des|contraintes de traction

ISO 35606-4, Caractéristiques mécaniques des éléments de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 4: Vis a téle

3 Termes et définitions
L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.

31 Définitions relatives aux caractéristiques physiques

3.1.4 | Addition:

Note 131 a l'article: La\puissance assignée est la somme des puissances de tous les éléments individpels de
I'appargil qui peuvent_étre alimentés simultanément; si plusieurs combinaisons d'éléments sont possibles, celle qui
donne la puissance\la plus élevée sert a déterminer la puissance assignée.

3.1.9 | Remplacement:
fonctitfnnement de l'appareil dans les conditions suivantes:

Les bains-marie a compartiment ouvert ou a chaleur humide sont remplis d'eau jusqu'au
niveau indiqué qui est ensuite maintenu par addition d'eau tout au long de l'essai,
conformément aux instructions du fabricant. L'appareil est mis en fonctionnement, tous les
dispositifs de commande destinés a étre manceuvrés par l'usager étant réglés sur le réglage
maximal. Si I'eau arrive a ébullition, le dispositif de commande est alors placé sur son réglage
minimal qui maintient I'ébullition. Aucun couvercle ni récipient n'est mis en place.

Les bains-marie a chaleur séche sont mis en fonctionnement, tous les dispositifs de
commande étant réglés sur le réglage maximal. Les récipients a aliments vides sont placés
dans le compartiment, mais sans leurs couvercles.

Les appareils de type combiné sont mis en fonctionnement dans les conditions les plus
défavorables.
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Les moteurs et les parties électriques amovibles incorporés dans I'appareil sont mis en
fonctionnement dans les conditions les plus défavorables qui peuvent se produire en usage
normal, en tenant compte des instructions du fabricant.

3.5 Définitions relatives aux types d'appareils

3.5.101

bain-marie

appareil qui comporte un compartiment et dont la fonction est de maintenir les aliments au
chaud dans des récipients avant de les servir.

Note 1 ptarticle-

article 8 W, de la
vapeur jou de l'eau.

bain-marie a compartiment ouvert
apparegil dans lequel les récipients a aliments baignent dans I'eau d'un compartiment chguffé

3.5.103
bain-narie a chaleur humide
apparegil dans lequel les récipients a aliments sont chauffés par ‘de”la vapeur engendrée a
I'intérieur de I'appareil

Note 1 p I'article: La pression a l'intérieur du compartiment ou du générateur de vapeur ne differe pas sensilplement
de la pession atmosphérique.

3.5.104
bain-marie a chaleur séche
apparegil dans lequel les récipients a aliments sont chauffés par de l'air chaud engendré a
I'intérieur de I'appareil

3.6 |Définitions relatives aux parties'un appareil

3.6.101

surfag¢e fonctionnelle
surfade qui est volontairement.chauffée par une source de chaleur interne et qui dojt étre
chaude pour assurer la fonction prévue de I'appareil

Note 1 p I'article: La gaine/chauffée d'un élément chauffant tubulaire constitue un exemple.

3.6.102

surfag¢e adjacente
surfade qui esthadjacente a une surface fonctionnelle et qui peut devenir chaude par
conduiction

3.8 Deéfinitions relatives a des sujets divers

3.8.101

niveau indiqué

marque sur I'appareil qui indique le niveau maximal de liquide pour assurer un fonctionnement
correct

3.8.102

mur d'installation

construction fixe spéciale qui comporte les dispositifs pour alimenter les appareils qui y sont
raccordés
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3.8.103
lieu ouvert au public
lieu qui peut étre accessible au grand public, y compris les enfants

Note 1 a I'article: Les cantines et les restaurants en libre-service en sont des exemples.

4 Exigences générales

L'artic

5 C

L'artic

5.10

Les a
destin
une p

équivalente a celle procurée lorsqu'ils sont installés conformément aux instructions fo

avec

NOTE

5.101

appar,
Si aug
comm

5.102
lorsqu
la pr
confo

6 C
L'artic
6.1 |

Les a
électr

le de la Partie 1 est applicable.

priditions générates d'essais
le de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
Addition:

ppareils destinés a étre installés en batterie avec d'autres appareils et les apf
és a étre fixés a un mur d'installation sont sous une enveloppe de maniére a a
rotection contre les chocs électriques et les effets nuisibles‘de la pénétration de

‘appareil.

Des enveloppes adaptées ou des appareils supplémentaires-peuvent étre nécessaires pour les essg

Les appareils sont soumis a l'essai comme“des appareils chauffants, lorsq
bils de chauffage électriques sont sous tension au cours d'un mode de fonctionne
un appareil de chauffage électrique n'est sous tension, les appareils sont soumis a
e des appareils a moteur.

Les appareils, lorsqu'ils sont \nfentés en combinaison avec d'autres appare
'ils incorporent d'autres appareils, sont soumis a l'essai conformément aux exigen
psente norme. Les autres “appareils sont mis en fonctionnement simultan
mément aux exigences des;normes correspondantes.

assification
le de la Partie 1-est applicable, avec les exceptions suivantes.
Remplacement:

bpareils doivent étre de la classe | en ce qui concerne la protection contre les

areils
ssurer

l'eau
Lirnies

is.

e les
ment.
'essai

iIs ou
es de
Ement

chocs

ques

La conformité est vérifiée par un examen et par les essais applicables.

6.2 Addition:

Les appareils normalement utilisés sur une table doivent étre au moins IPX3. Les autres
appareils doivent étre au moins IPX4.

7 M

arquage et instructions

L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
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7.1 Addition:

Si un appareil possede des surfaces accessibles extérieures, pour lesquelles des limites
d'échauffement sont spécifiées dans le Tableau 101 ou le Tableau 102 et pour lesquelles les
dispositions de la note de bas de tableau "b" du Tableau 101 ou du Tableau 102 s'appliquent,
I'appareil doit porter un marquage sur lequel est apposé le symbole IEC 60417-5041 (2002-10),
ou qui comporte en substance l'indication suivante:

Attention: Surfaces chaudes.

7.6 Addition:

ﬁ& [symbole IEC 60417-5041 (2002-10)] attention: surfaecelehpude

7.12 |Addition:

Le fabricant doit déclarer que I'appareil est également destiné a étretilisé dans un lieu Quvert
au pyblic ou, si l'appareil n'est pas apte a I'emploi dans un_lieu ouvert au public, les
instru¢tions doivent inclure, en substance, la mise en garde suivante:

MISE EN GARDE: Cet appareil ne doit pas étre installé dans des lieux accessibles aUJ)uinc.

Des ipstructions doivent également étre fournies concernant I'entretien par l'usagelr, par
exemile pour le nettoyage. Elles doivent inclure une indication qui précise que l'appafeil ne
doit pas étre nettoyé au moyen d'un jet d'eau ou d'un appareil de nettoyage a vapeur.

partiellement ou complétement immengés dans l'eau pour le nettoyage, doiveni étre
acconjpagnés d'une instruction qui indique que la prise mobile de connecteur doit étre
débrapchée avant de nettoyer I'appareil et que le socle de connecteur doit étre séché|avant
toute pouvelle utilisation de I'appateil.

Les gppareils qui sont équipés d'un socle” de connecteur, et qui sont destinés I étre

comportent des parties électriques amovibles et qui ne sont pas destinés a étre partiellement
ou complétement immeérgés dans I'eau pour le nettoyage, doivent indiquer que I'apparei| ou la
partie|de l'appareil ne_doit pas étre immergé.

Les iistructions pour les appareils autres que les appareils fixes et les appareils, qui

Si I'un des symboles IEC 60417-1-5021 (2002-10) ou |IEC 60417-5041 (2002-10) est marqué
sur l'appareilxsa signification doit étre expliquée.

Les instructions doivent comporter en substance la mise en garde suivante:

MISE EN GARDE: L'ouverture du robinet de purge entraine I'écoulement du contenu chaud
des bains-marie.

Les instructions doivent comporter en substance les indications suivantes:

Ces appareils sont destinés a un usage commercial, par exemple dans les cuisines de
restaurants, les cantines, les hdpitaux et les entreprises commerciales, telles que les
boulangeries et les boucheries, mais pas pour la production continue en masse d'aliments.

Si le fabricant souhaite limiter I'utilisation de l'appareil a un domaine plus restreint que celui
décrit ci-dessus, cette restriction doit étre clairement indiquée dans les instructions.
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Les instructions doivent comporter en substance les indications suivantes:

— cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des usagers non avertis dans des

applications domestiques et analogues, telles que:

e l|es coins cuisines réservés au personnel des magasins, bureaux et autres

environnements professionnels;
e |es fermes;
e |es hétels, les motels et autres environnements résidentiels;

e les environnements de type chambres d'hétes.

Modification:

L'instruction concernant les personnes (y compris les enfants) dont les capacités ‘physjques,

sensorielles ou mentales sont réduites, les personnes dénuées d'expérience d

u de

connalissance, et l'utilisation de |'appareil comme jouet par des enfants n'est pas applicaple.

7.12.1 Addition:

L'appareil doit étre accompagné d'instructions qui précisent- les précautions spé
nécespaires a l'installation. Pour les appareils destinés a étre-installés dans une b

ciales
hiterie

d'autrgs appareils, et pour les appareils destinés a étre fixés¥a un mur d'installatio:r, des
r

précisions doivent étre fournies sur la facon d'assurer un€)protection appropriée con
chocs|électriques et les effets nuisibles de la pénétration‘d'eau. Si les dispositifs de comr

e les
nande

de plysieurs appareils sont combinés dans un boitiernséparé, des instructions d'installation

détaillées doivent étre fournies.

Pour les appareils raccordés de fagon permanente a un cablage fixe et dont le courant d
peut gtre supérieur a 10 mA, en particulier s'ils sont déconnectés ou qu'ils ne sont pas (
pendj‘nt de longues périodes, ou lors dé*la premiére installation, les instructions d
contenir des recommandations concernant les caractéristiques assignées des disposit
protegction a installer, tels que les dispositifs a courant différentiel résiduel (DDR).

Si un pppareil fixe est destiné.aétre déplacé pour le nettoyage, cela doit étre indiqué.

b fuite
tilisés
pivent
fs de

Pour Ies appareils fixes_équipés de rouleaux ou roulettes, ou qui sont destinés a étre déplacés

pour |le nettoyage, les instructions doivent comporter, en substance, l'indication suivante}

Cgt appareil _doit étre raccordé au moyen de connexions souples pour la |
équipotentielle’et le raccordement aux services tels que I'alimentation en électricité, e
en| gaz et(en"vapeur afin de pouvoir déplacer l'appareil dans la direction exigée p
neftoyage-a une distance supérieure ou égale a la dimension de I'appareil dans le s
déplacement plus 500 mm, sans tendre ni solliciter les connexions souples.

iaison
n eau,
our le
ns du

La conformité est veérifiée par un examen.

7.12.4 Addition:

Lorsque les appareils a encastrer comportent un tableau de commande distinct pour plusieurs
appareils, les instructions doivent indiquer que le tableau de commande ne doit étre connecté

qu'aux appareils spécifiés, afin d'éviter tout danger éventuel.
7.12.9 Non applicable.
7.14 Addition:

La hauteur du triangle utilisé avec le symbole IEC 60417-5041 (2002-10) doit étre d'au
15 mm.

moins
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7.15 Addition:

Le marquage spécifié pour les surfaces accessibles extérieures doit étre visible lorsque
I'appareil est mis en fonctionnement comme en usage normal, y compris lors de I'actionnement
d'un interrupteur, du réglage d'un dispositif de commande ou de I'ouverture d'un couvercle ou
d'une porte. Il ne doit pas étre apposé sur une surface fonctionnelle ou une surface

adjacente.

Modification:

Pour les appareils installés a poste fixe, le nom, la marque déposée ou la marque

d'identification du fabricant ou de son mandataire, ainsi que la référence du modéle ou,du
doivent étre apposés par marquage sur l'appareil et, si le marquage n'est pas visible Iqg

I'appa
instrug¢tions ou sur une étiquette supplémentaire qui peut étre fixée a proximité de I'ag
apres|l'installation.

7.101| Les bornes de liaison équipotentielle doivent étre marquées du sy
IEC 60417-5021 (2002-10).

Ces mparquages ne doivent pas étre placés sur des vis, des rondelles amovibles ou d'
élémelnts qui peuvent étre enlevés lors du raccordement des, conducteurs.

La copformité est vérifiée par un examen.

7.102| Les appareils ou les parties électriques:;amovibles des appareils destinés

type,
rsque

eil est installé comme en usage normal, ces informations doivent étre indiquées dgns les

pareil

mbole

putres

H étre

partiellement immergés dans I'eau pour le nettoyage doivent étre marqués d'une ligne qui

indique clairement la profondeur d'immersion~faximale, accompagnée de la mise en
suivante qui indique en substance:

Ng pas immerger au-dessus de cette\ligne.

Si une ligne d'assemblage ou un, joint empéche I'appareil ou une partie de I'appareil

garde

d'étre

soumis au traitement spécifié_en 15.102, la ligne qui indique la profondeur d'immgrsion

maxinpale doit étre située a at moins 50 mm au-dessous de cette ligne d'assemblage ou
joint lprsque I'appareil ou la partie de I'appareil est placé dans la position dans laquelle
étre npttoyé.

La copformité est vérifiée par un examen et par un mesurage.

7.103| Les réservoirs destinés a étre remplis a la main ou par un robinet ac
manugllemént doivent porter un marquage du niveau indiqué.

de ce
il doit

ionné

La co hformitd ost vdrifide nar un axamon
RerHte-esSt—efHee-partH-exXxaHHeH-

8 Protection contre I'accés aux parties actives

L'article de la Partie 1 est applicable.

9 Démarrage des appareils a moteur
L'article de la Partie 1 est applicable, avec I'exception suivante.

9.101 Les moteurs des ventilateurs qui assurent une fonction de refroidissement a

fin de

satisfaire aux exigences de I'Article 11 doivent démarrer dans toutes les conditions de tension

qui peuvent étre rencontrées en cours d'utilisation.
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La conformité est vérifiée par les essais suivants en utilisant une source d'alimentation telle
qu'il ne se produit pas de chute de tension supérieure a 1 % au cours des essais. L'appareil
revient a la température de la piéce aprés chaque essai.

L'appareil est démarré dans les conditions qui se produisent au début du fonctionnement
normal ou, pour les appareils automatiques, au début du cycle normal de fonctionnement, en
appliquant aux bornes d'entrée de I'appareil une tension égale a 0,85 fois la tension assignée.

Pour les appareils qui comportent des moteurs équipés d'interrupteurs de démarrage autres
que centrifuges, cet essai est répété en appliquant aux bornes d'entrée de I'appareil une tension
égale a 1,06 fois la tension assignée.

Les e$sais sont effectués trois fois.

Dans fous les cas, le moteur doit démarrer et il doit fonctionner sans compromettre la ségurité,
et les|dispositifs de protection du moteur contre les surcharges ne doivent,pas s'enclepcher.

10 Pluissance et courant
L'article de la Partie 1 est applicable, avec I'exception suivante,
10.1 |Addition:

Pour les appareils qui comportent plusieurs unités chauffantes, la puissance totale peit étre
déterminée en mesurant la puissance de chague unité chauffante séparément| (voir
aussi3.1.4).

11 Eghauffements
L'article de la Partie 1 est applicableavec les exceptions suivantes.
11.2 |Addition:

Les appareils destinés a.étre fixés au sol, et les appareils dont la masse est supérieure a|40 kg
et qul ne sont pas équipés de rouleaux, roulettes ou dispositifs analogues, sont in$tallés
confofmément aux_instructions du fabricant. En I'absence d'instructions, ces appareils sont
considérés comme.étant placés normalement sur le sol.

11.3 |Addition:

Lorsqyeles surfaces accessibles extérieures sont suffisamment planes et permettent I'acces,
le calibre d'essai de la Figure 101 est utilisé pour mesurer les échauffements des surfaces
accessibles extérieures spécifiées dans le Tableau 101. Le calibre est appliqué avec une force
de 4 N = 1 N sur la surface de maniéere a établir le meilleur contact possible entre le calibre et
la surface. Le mesurage est réalisé aprés une durée de contact de 30 s.

Le calibre peut étre maintenu en place a l'aide d'une pince de laboratoire sur statif ou d'un
dispositif analogue. Il est permis d'utiliser tout instrument de mesure qui produit les mémes
résultats que le calibre.
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Remplacement:

Les appareils sont mis en fonctionnement dans les conditions de fonctionnement normal, |la
puissance totale de I'appareil étant égale a 1,15 fois la puissance assignée. Sil'’ensemble des
éléments chauffants ne peuvent pas étre mis sous tension simultanément, I'essai est effectué
avec chaque combinaison admise par le circuit de commutation, en appliquant la charge la plus
élevée possible a chaque fois.

Si I'appareil comporte un dispositif de commande qui permet de limiter la puissance totale
absorbée, l'essai est effectué avec la combinaison d'unités chauffantes qui peut étre
sélectionnée par le dispositif et qui donne la condition la plus défavorable.

Si les
sont (@
Dans

été dég

1.7
Les af

Les c(
tempé

Lorsq
qu'il €
couve
par le

11.8

Pendg
dépas

Pour
ne do

épasseées, l'essai est répété en alimentant I'appareil a 1,06 fois la tension-ass
Ce cas, seul I'échauffement des composants pour lesquels les limites d'échauffemgd
passées est mesuré.

Remplacement:
bpareils sont mis en fonctionnement jusqu'a I'établissement.des conditions de régi

nditions de régime sont considérées comme étant établies 60 min aprés avoir atte
ratures spécifiées pour les conditions de fonctionnément normal.

'un appareil est assemblé en combinaison avéc des accessoires ou d'autres app
st équipé ou qu'il incorpore de tels accessoires ou appareils, l'interaction do
rte s'ils sont prévus pour fonctionner simultanément selon les indications du fabric
biais d'un dispositif de commande commun.

Addition:

nt l'essai, les échauffements™font I'objet d'une surveillance continue et ne doive
ser les valeurs indiquées.dans le Tableau 3 et le Tableau 101.

es appareils destinés’a étre installés dans des lieux ouverts au public, la tempé
t pas dépasser lestvaleurs indiquées dans le Tableau 102.

limites d'échauffement des moteurs, des transformateurs ou des circuits éIectrorJiques

gnée.
nt ont

int les

areils,

t étre

ant ou

nt pas

rature
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Tableau 101 — Echauffements maximaux pour les surfaces
accessibles extérieures spécifiées en conditions de fonctionnement normal

Echauffement des surfaces accessibles extérieures

Surface @ b

K

Métal nu 48

Métal recouvert © 59

Verre et céramique 65

Plastique et revétement plastique > 0,4 mm d. e 74
a8 Le} échauffements ne sont pas mesurés sur:

la face inférieure des appareils destinés a étre utilisés sur un plan de travail ou sur le sol;
la surface arriére des appareils;
les surfaces inaccessibles par un calibre de 75 mm de diamétre et a extrémité hémisphérique;

les surfaces fonctionnelles et les surfaces adjacentes.

b ['dchauffement des surfaces accessibles extérieures situées jusqu'a une distance de 100 mm des suffaces

adjacentes de l'appareil (voir Figure 102) peut dépasser les limites de 25K~au maximum, mais la

co

ou
4 La
fin

red
cé

hcernée doit alors comporter le symbole IEC 60417-5041 (2002-10) ou le~texte équivalent.

métal est considéré comme recouvert lorsqu'un revétement en émail d’'une épaisseur minimale de
qu'un revétement non constitué majoritairement de plastique est utilisé.

limite d'échauffement du plastique s'applique également auX,matieres plastiques dont I'épaisseu
tion métallique est inférieure a 0,17 mm.

amique s'appliquent pour le matériau en verre ou céramique sous-jacent.

partie

90 um

de la

sque ['épaisseur du revétement plastique ne dépasse\pas 0,4 mm, les limites d'échauffement du| métal
ouvert s'appliquent pour le métal sous-jacent ou JesMimites d'échauffement du matériau en vefre ou
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Tableau 102 — Echauffements maximaux pour les surfaces accessibles extérieures
des appareils destinés a étre installés dans des lieux ouverts au public
en conditions de fonctionnement normal

Echauffement des surfaces accessibles extérieures ?
K
Surface - - . - N .
Appareils et parties situés au Appareils et parties situés a
plus a 850 mm au-dessus du plus de 850 mm au-dessus du
sol aprés installation sol aprés installation ®
Métal nu 38 42
Métal feecotivertS 42 49
Verre ¢t céramique 51 56
Plastique et revétement plastique > 58 62
0,4 mm 9 ¢

2 Le$ surfaces ou éléments suivants ne doivent pas étre pris en considération:

— | les surfaces fonctionnelles;

—| les poignées ou boutons de commande, y compris les pavés numériques,~claviers et parties analpgues:
toute partie de I'équipement que l'usager a besoin de toucher pour faire fofictionner ou régler I'équippment.
L'équipement doit étre installé conformément aux instructions du fabrieant;

— | les surfaces situées a 5 mm au plus des touches sensitives, quelle_que soit leur forme;
— | les surfaces situées a 25 mm au plus du contour des surfaces fonctionnelles;

— | les surfaces inférieures inaccessibles par un calibre de 75 mm de diametre et a extrémité hémisphgrique;
—| les couvercles.

b [ofsque les valeurs exigées ne sont pas respectées, I"échauffement maximal ne doit pas dépasser le double
deg valeurs indiquées, mais la partie concernée doit alors comporter le symbole IEC 60417-5041 (20021{10) ou
le fexte équivalent.

¢ Un|métal est considéré comme recouvert lorsqu'un revétement en émail d'une épaisseur minimale de 90|um ou
qu'un revétement non constitué majoritairement de plastique est utilisé.

d  [allimite d'échauffement du plastique . sapplique également aux matiéres plastiques dont I'épaisseuf de la
finition métallique est inférieure a 0,1 mm.

¢ Lofsque I'épaisseur du revétemént-plastique ne dépasse pas 0,4 mm, les limites d'échauffement du métal
redouvert ou du matériau en verre' ou céramique s'appliquent.

12 Charge des batteries a ions métalliques

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.

13 Cpurant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

L'article de la Partie 1 est applicable, avec I'exception suivante.
13.2 Modification:

Pour les appareils fixes de la classe |, les valeurs suivantes s'appliquent en lieu et place du
courant de fuite admissible:

— pour les appareils raccordés 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance assignée de
par un cable et une fiche I'appareil, avec une limite maximale de 10 mA, si cette
valeur est supérieure;

— pour les autres appareils 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance assignée de
I'appareil, sans limite maximale, si cette valeur est
supérieure.
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Pour les appareils mobiles de la classe I, les valeurs suivantes s'appliquent en lieu et place
du courant de fuite admissible:

— pour les appareils raccordés 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance assignée de

par un céable et une fiche

valeur est supérieure.

14 Surtensions transitoires

L'artic

e de |1a Partie 1 est alnlnlirnhln

15 Rgsistance a I'humidité

L'artic

15.1.1

En ou
5 min

L'appareillage représenté a la Figure 103 est utilisé. L'appareil est placé en position ng

d'emp
la hau

Pour
autou
l'essa
du for

Pour

l'appa
direct
100 m

Il faut

15.1.2

le de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
Addition:

fre, les appareils a I'exception des appareils marqués IPX5%et IPX6 sont soumis p4
a I'essai d'éclaboussement suivant.

oi, et les pieds réglables doivent étre réglés conformément aux instructions d'emp
teur la plus défavorable.

es appareils normalement utilisés sur lessol, le bol est placé sur le sol et est dg
- de l'appareil de manieére a éclabousser celui-ci dans toutes les directions. Pq
, la pression de l'eau est réglée de telle sorte que I'eau rejaillisse a 150 mm au-a
d du bol. Le bol n'est pas positionné sous I'appareil.

I'appareil, avec une limite maximale de 10 mA, si cette

ndant

rmale
oi sur

bplacé
ndant
essus

ous les autres appareils, le bol est placé sur le méme plan que celui ou est i
reil et est déplacé autour-de‘l'appareil de maniere a éclabousser celui-ci dans tou
ons. Pendant I'essai, Id pression de l'eau est réglée de telle sorte que I'eau rejail
m au-dessus du fond du bol. Le bol n'est pas positionné sous l'appareil.

veiller a ce quele“jet d'eau ne touche pas directement I'appareil.

Modification:

dépa

Les aqspareils normalement utilisés sur une table sont placés sur un support dont les dime

stallé
es les
jsse a

psions

ent.de 15 cm + 5 cm la projection orthogonale de I'appareil sur le support.

15.2

Modification:

Le compartiment d'eau et les générateurs de vapeur des appareils destinés a étre remplis
manuellement sont completement remplis de la solution de débordement et une quantité
supplémentaire, égale a 15 % de leur capacité et inférieure ou égale a 101, est versée
réguliéerement en 1 min.

Les récipients a aliments du bain-marie a chaleur séche sont remplis de la solution de
débordement et placés dans I'appareil. Une quantité supplémentaire de 1 | est ensuite ajoutée
dans chaque récipient.
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Les appareils destinés a étre remplis automatiquement ou par un robinet actionné
manuellement sont raccordés a un circuit d'alimentation en eau dont la pression d'alimentation
maximale correspond a celle indiquée par le fabricant. Le dispositif de commande de l'arrivée
d'eau est maintenu complétement ouvert, et le remplissage est poursuivi pendant 1 min aprés
le premier signe de débordement, ou jusqu'a l'interruption de l'arrivée d'eau par un autre
systéme de protection.

15.101 Les appareils qui comportent un robinet destiné au remplissage ou au nettoyage
doivent étre construits de fagon a ce que I'eau du robinet ne puisse pas entrer en contact avec
les parties actives.

La cogformiteest verifiee par t'essal suivarnt.

Le ropinet est ouvert completement pendant 1 min, l'appareil étant raccordéca-un ircuit
d'alimentation en eau dont la pression d'eau maximale correspond a celle indiquée par le
fabricant. Les parties mobiles et basculantes, y compris les couvercles, sont placées ou
bascufées dans la position la plus défavorable. Les extrémités pivotantes‘des robinets|d'eau
sont placées de fagon a diriger I'eau sur les parties qui donnent le résultat]e plus défavgrable.

Immédliatement aprés ce traitement, I'appareil doit satisfaire a I'e§sai de rigidité diélegtrique
spécifié en 16.3.

15.102 Les appareils ou les parties électriques amovibles destinés a étre partiellement ou
complietement immergés dans I'eau pour le nettoyage doivent avoir une protection suffijsante
contrqg les effets de I'immersion.

Cette |[exigence s'applique également aux appatreils autres que les appareils fixes ou aux
parties électriques amovibles qui ne sont pas’marqués d'une ligne qui indique la profgndeur
d'immgpgrsion maximale, ou pour lesquels les‘instructions ne comportent aucune mise en|garde
contrg I'immersion partielle ou compléte.

La copformité est vérifiée par les essais suivants.

L'échgntillon est mis en fonctionnement dans les conditions de fonctionnement normal, a
une tdnsion d'alimentation telle’que la puissance soit égale a 1,15 fois la puissance assignée.

Lorsqlie les conditions(dée'régime sont établies, le connecteur est alors enlevé ou I'alimentation
est cqupée d'une autrée maniére. L'échantillon, si applicable, est ensuite vidé immédiatement
avant|d'étre immergé complétement dans de I'eau a une température comprise entre 1q °C et
25 °C| a moins-qu'il ne soit marqué d'une ligne qui indique la profondeur d'immersion maxjmale,
auqudl cas ilxest immergé jusqu'a la profondeur indiquée.

Apres| 1 hd'immersion, I'échantillon est retiré de I'eau et séché, en s'assurant que l'is@lation
autour—tes broches des socles de conmnecteur Tie Comporte pius aucurie trace o famiaité. Le
courant de fuite est ensuite mesuré sur I'appareil assemblé comme cela est décrit en 16.2.

Le courant de fuite ne doit pas dépasser la valeur spécifiée en 16.2.

Apres le traitement décrit ci-dessus et le mesurage du courant de fuite, I'échantillon doit
satisfaire a l'essai de rigidité diélectrique spécifié en 16.3, en réduisant toutefois la tension
d'essai a 1 000 V.

L'échantillon est alors mis en fonctionnement comme cela est décrit ci-dessus pendant 10 jours
(240 h). Pendant cette période, on laisse refroidir I'échantillon jusqu'a la température de la
piéce environ, cinq fois a intervalles réguliers.
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Apres cette période, la prise mobile de connecteur est retirée ou I'alimentation est coupée d'une
autre maniére. L'échantillon est ensuite immergé immédiatement une nouvelle fois dans I'eau
pendant 1 h, comme cela est décrit ci-dessus. Il est ensuite séché, puis le courant de fuite est
& nouveau mesuré comme cela est décrit en 16.2.

Le courant de fuite ne doit pas dépasser la valeur spécifiée en 16.2.

L'échantillon doit ensuite satisfaire a un essai de rigidité diélectrique comme cela est spécifié
ci-dessus, et I'examen doit montrer que de l'eau n'a pas pénétré en quantité significative a

l'intéri

eur de l'appareil dans les zones, ou des composants électriques sont présents.

16 C

L'artic

16.2

Pour
coura

Pour
du co

ko lke]

Additi

Pour
partie
peut é
si l'ap

purant de fuite et rigidité diélectrique
le de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
Modification:

es appareils fixes de la classe I, les valeurs suivantes s'appliquent en lieu et pla

lement\ou completement immergés dans I'eau pour le nettoyage, le socle de conn
tre séché, au moyen de papier buvard par exemple, avant d'appliquer la tension g
baréil ne satisfait pas a cet essai.

ce du

nt de fuite admissible:

pur les appareils raccordés 0,75 mA ou 1 mA par kW{de puissance assignéde de

ar un cable et une fiche I'appareil, avec une limite maximale de 10 mA, si cette
valeur est supérieurg;

pur les autres appareils 0,75 mA ou 1 mA“par kW de puissance assignéde de
I'appareil, sans_‘limite maximale, si cette valeur est
supérieure.

s appareils mobiles de la classe>l; les valeurs suivantes s'appliquent en lieu eflplace

irant de fuite admissible:

pur les appareils raccordés; 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance assignéde de

ar un cable et une fiche I'appareil, avec une limite maximale de 10 mA, si cette
valeur est supérieure.

DN

es appareils qui sont équipés d'un socle de connecteur et qui sont destinés g étre

pcteur
'essai

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L'artic

le de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L'artic

le de la Partie 1 est applicable.

19 Fonctionnement anormal

L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
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19.1 Addition:

Un dispositif de commande ou de coupure destiné a différents réglages qui correspondent aux
différentes fonctions d'une méme partie de I'appareil est, en outre, placé sur le réglage le plus
défavorable, sans tenir compte des instructions du fabricant.

19.2 Addition:

Les appareils sont soumis a I'essai sans eau. Lorsque les appareils sont destinés a étre remplis
automatiquement, ceux-ci sont soumis a l'essai avec I'alimentation en eau coupée.

20 Stabilité et dangers mécaniques

L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
20.1 |Addition:

Les parties mobiles, y compris les couvercles, sont placées dans la position la plus défavdrable.
Un débordement éventuel de liquide n'est pas pris en compte.
Modification:

L'essgi avec I'angle d'inclinaison porté a 15° n'est pas-effectué.

21 Rpsistance mécanique

L'article de la Partie 1 est applicable.

22 Cpnstruction
L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
22.15| Addition:

Les appareils destinés a transporter de la nourriture ou d'autres charges doivent disposer de
moyenns appropriés pour protéger le cable d'alimentation contre tout dommage pendant le
transgort.

engendrer un danger doivent étre de type sans réarmement automatique et a déclenchement
libre, et doivent assurer une coupure omnipolaire des circuits d'alimentation associés.

Pour les appareils monophasés et pour les éléments chauffants monophasés et/ou les moteurs
raccordés entre un conducteur de phase et le conducteur de neutre ou entre phases, les
coupe-circuits thermiques qui protégent les circuits équipés d'éléments chauffants ainsi que les
moteurs dont le démarrage intempestif peut engendrer un danger doivent étre sans réarmement
automatique et a déclenchement libre, et doivent assurer au moins la coupure d'un pdle.

Si le coupe-circuit thermique sans réarmement automatique est accessible uniquement
aprés avoir déposé des pieces a l'aide d'un outil, le type a déclenchement libre n'est pas exigé.
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